

推动全球开放创新、合作共享的科技盛会

——2023中关村论坛看点前瞻

新华社“新华视点”记者温克华、张漫子

计划举办论坛会议、展览展示、技术交易、成果发布、前沿大赛和配套活动共6大板块150余场活动;聚焦“开放合作、共享未来”主题,以国际化、高端化、品牌化为重要特点;一批原创前沿科技成果、权威研究报告、重大国际科技合作项目和政策举措等将在论坛发布……

5月25日至30日,2023中关村论坛将在北京举办,打造推动全球开放创新、合作共享的科技盛会。15日,国新办举行新闻发布会,科技部、北京市有关负责人介绍本届论坛筹备情况,记者梳理了相关看点。

开放创新的科技盛会:6大板块150余场活动

“中关村论坛自2007年创办以来,已成功举办13届,作为我国积极参与全球科技创新实践、深度参与全球科技治理的重要国际交往窗口,为推动北京国际科技创新中心建设、引领支撑高质量发展、深化科技开放合作作出重要贡献。”科技部副部长吴朝晖说,国际化、高端化、品牌化是本届中关村论坛的重要特点。

据介绍,2023中关村论坛设置论坛会议、展览展示、技术交易、成果发布、前沿大赛和配套活动共6大板块150余场活动,吸引180多个国家和地区的嘉宾出席,近200家外国政府部门、国际组织和机构参与,包括17位诺奖级嘉宾在内的近120位顶尖专家将发表高水平主旨演讲,其中外籍演讲嘉宾占比超四成。

论坛围绕人工智能、生命科学、清洁能源等前沿领域和数据治理、数字体育等热点议题,举办55场平行论坛,其中25场由国家部委牵头或参与主办,中科院、工程院、中国科协等机构也将主办多场精彩纷呈的活动,彰显论坛国家级平台功能。

此外,一批原创前沿科技成果、权威研究报告、重大国际科技合作项目和政策举措等将在论坛发布,全球技术交易生态伙伴大会、中关村国际前沿科技创新大赛总决赛、投资北京全球峰会和2023中国科幻大会等系列活动也将同期举办。

“本届论坛既有思想理念的交流碰撞,又有技术产品的直观体验;既有重大成果的发布,又有重大项目的签约落地。目的是让公众通过高水平科学家、企业家零距离交流,充分感受科技创新的魅力。”北京市副市长于英杰说,“我们将在新的更高起点上,践行科技向善理念,将2023中关村论坛办成推动全球开放创新、合作共享的科技盛会。”

产业发展的风向标:聚焦人工智能、脑机接口等前沿领域

“全球工程创新论坛”邀请多国工程院院士和国内外知名专家,共议人类重大需求和可持续发展重大问题的解决方案;“脑机接口创新发展论坛”聚焦探讨前沿科学问题,共绘脑机接口技术与产业创新蓝图;首次设立“科技女性创新论坛”展现前沿科技“她力量”……

据介绍,本届论坛紧扣科技发展前沿,将聚焦人工智能、量子科学、脑机接口等前沿领域,探讨科技创新趋势,展示最新成果,开展项目路演,发现和挖掘一批颠覆性技术,打造引领科技创新和未来产业发展的风向标。

作为中关村论坛的一大看点,2023中关村论坛展览(科博会)的关键词同样是“前沿”。

“相较往年,今年参展单位数量多、创新成色足。”于英杰介绍,展览聚集前沿科技与未来产业,总面积2.7万平方米,650多家国内外参展单位将集中展示人工智能、量子信息、脑科学、细胞与基因治疗等领域全球最新技术进展和重大成果,包括诸多首发首展项目。

在机器人展区,观众可以一睹从芯片、传感器等核心技术到多功机器人器的全产业链产品;在元宇宙展区,则可通过VR、AR、无线动捕等方式进行互动体验……

于英杰说,今年展览力争让观众在沉浸式观展的同时,每看一个单元就能了解一个领域、熟悉一个产业。“此外,我们强化科技办展理念,引入全息投影、数字导引等技术手段,相信能为观众带来一场前沿科技的体验盛宴。”

全球科技交流合作的国家级平台:为深化开放合作凝聚智慧

2022年万人发明专利拥有量居全国第一,不到5分钟就诞生一家科技型企业,300多家跨国公司在中关村设立了地区总部和研发中心……多年来,北京市特别是中关村始终走在科技创新的前沿,开放合作格局不断完善。

本届中关村论坛进一步增强国际化特色和国际化元素,增加了对国际科技组织的邀请力度,世界知识产权组织等国际组织将参会并举办13场平行论坛;西门子、默沙东等120家国际企业和机构将参会,介绍最新科研成果、前沿技术。

“把中关村论坛打造成全球科技交流合作的国家级平台,是党中央作出的重大决策部署。”吴朝晖介绍,主办方希望将中关村论坛打造成重大政策的宣讲平台、高端人才的交流平台、重要成果的展示平台和前沿思想的碰撞平台。

“我们期待与各界嘉宾相聚北京,深入交流、增进共识,共同为深化国际科技交流合作凝聚智慧,为推进全球科技经济繁荣发展贡献力量。”吴朝晖说。

吴朝晖表示,下一步,科技部将会同相关部委,进一步贯彻落实党的二十大精神,加快形成各具特色、梯次联动的国际科创中心和区域科创中心,把包括北京在内的国际科创中心打造成未来主要的世界科学中心和创新高地。

国际新闻

泰国公布国会下议院选举非正式结果

新华社曼谷5月15日电(记者宋宇 林昊)泰国选举委员会15日上午公布国会下议院选举非正式计票结果,同为反对党的远进党和为泰党合计赢得下议院过半数席位。

泰国选举委员会主席伊提蓬在当日新闻发布会上说,99.18%的选票已计票完成,非正式结果显示,远进党拿下151席,成为国会下议院第一大党。为泰党紧随其后,获得141席。

由现任副总理兼卫生部长阿努廷领导的自豪泰党以71席位列第三,现任副总理巴维领导的人民国家力量党获得40席。总理巴育所在的泰国人团结建党党获36席,老牌政党民主党获25席。

泰国14日举行国会下议院选举,改选下议院全部500个议席。伊提蓬表示,本次选举投票率超过75%,选举委员会将在60天内公布正式选举结果。

远进党在此次选举中表现突出,一举拿下首都曼谷33个选区席位中的32席,并在为泰党的传统票仓清迈地区获得绝对优势。远进党魁皮塔15日中午在新闻发布会上表示,远进党准备联合为泰党等政党组成联合政府。五个党目前已占下议院308个席位。

新一届国会成立后,国会主席将召集上下两院全部750名议员就各政党推荐的总理候选人进行表决,获得上下两院全部议席半数以上的候选人当选总理。

2014年,泰国军方发动政变,时任陆军司令巴育领导成立全国维持和平秩序委员会,而后出任总理。2019年,巴育经国会选举继续担任总理。今年1月,巴育正式加入泰国人团结建党,并被该党提名为下届总理候选人。

热带气旋“穆查”袭击缅甸西部和西北部

新华社仰光5月14日电(记者张东强)据缅甸国家管理委员会14日公开的消息,热带气旋“穆查”当日上午从孟加拉湾登陆缅甸西部若开邦,并对实兑、丹兑、古亚、皎漂和科科群岛等地基础设施造成破坏,救援工作正在展开。

据部分缅甸媒体报道,“穆查”已造成多人死亡。记者联系缅甸国家管理委员会和救援队,暂未获得伤亡数据。

社交媒体上发布的消息显示,若开邦的一名女子被树木砸死。实兑多个地区的电力和通信中断。社交媒体上的一段视频显示,实兑的电信基站被强风刮断,树木被刮倒,街道和建筑物被水淹没。

气象监测数据显示,14日“穆查”以每小时209千米的风速袭击了孟加拉国和缅甸沿海地区。缅甸大部分地区出现降雨,部分地区降雨量破历史纪录。

缅甸气象部门预测,这将是缅甸十多年来遭遇的最强热带气旋。气象部门已提醒山区注意暴雨和山体滑坡,近海地区注意风暴潮。

缅甸官方媒体报道,为应对此次热带气旋,有关部门布置了若干救援队和载有食物等物资的救援车,高危地区的民众已被转移至安全区域。

西甲综合:巴萨客胜西班牙人 提前四轮夺冠

新华社马德里5月14日电(谢宇智)2022-2023赛季西班牙足球甲级联赛14日决出冠军归属。在第34轮的一场焦点战中,巴塞罗那客场4:2击败西班牙人,提前四轮夺冠。

面对为保级而战的“同城兄弟”西班牙人,巴塞罗那毫不手软,凭借莱万多夫斯基的“双响”以及巴尔德和孔德的进球客场拿到3分。西班牙人方面虽由普阿多和何塞卢打入两球,却无力改变败局,目前在西甲积分榜上继续排在倒数第二位,保级形势不容乐观。

开场仅11分钟,巴尔德禁区左路底线附近送出传中,莱万多夫斯基门前近距离射门得手。第20分钟,佩德里右路底线横传,远门柱处接应的巴尔德凌空将球垫入。第40分钟,拉菲尼亚右路带球突入禁区后送出传中,西班牙人门将帕切科拦截未果,莱万多夫斯基禁区边缘推射破门,巴萨带着三球优势结束上半场。

下半场,胜券在握的巴萨在第53分钟再入一球:德容斜传门前,孔德禁区前沿头球破门,为客队将比分改写为4:0。第73分钟,普阿多反越位成功,接卡莱罗长传突入禁区,面对特尔施特根挑射破网,为西班牙人缩小分差。补时阶段,卡莱罗的头球攻门打在门柱上弹回,何塞卢跟上近距离补射破门,将全场比分锁定在2:4。

这场胜利让巴萨目前在西甲积分榜上以27胜4平3负的战绩积85分,领先排在第二位的皇马14分之多。由于联赛仅剩4轮,巴萨提前加冕西甲冠军。这是巴萨历史上第27次西甲封王,也是球队本赛季继西班牙超级杯后拿到的第二项冠军。

当日其他几场比赛中,已经降级的埃尔切主场1:0小胜马德里竞技;巴拉多利德主场0:3不敌塞维利亚,在积分榜上跌至第17位,处于降级区边缘;此前原本处于降级区的巴伦西亚客场2:1击败塞维利亚,上升到第14位。



5月13日,在埃及开罗,模特在埃及时装周上展示服装作品。新华社发(法里德·库特布摄)

快乐减压迎高考



5月14日,在重庆市北碚区朝阳中学,高三学生参加“螃蟹赛跑”趣味游戏。高考临近,重庆市北碚区朝阳中学在做好高三学生复习备考的同时,开展多种形式的集体减压活动、趣味活动,帮助高三学生释放紧张情绪、放松心情,让学生以平和、乐观自信的心态迎接高考。

新华社发(秦廷富 摄)

2023年「最美家庭」先进事迹 中央宣传部、全国妇联发布

新华社北京5月15日电 在5月15日国际家庭日来临之际,中央宣传部、全国妇联向全社会宣传发布2023年“最美家庭”先进事迹。王亚平、付卓、李国胜、张宏、韩淑秀、肖春、张克成、何文国、陈静、加米哈·达吾来提等10户家庭光荣入选。

他们中有的飞天圆梦,用爱与奉献书写家国情深;有的传承红色家风,秉持“永远跟党走”的家训;有的筑路兴国,祖孙三代风雨同舟初心不改;有的传承创新,接力守护中华优秀传统文化;有的为国戍边,打造半个世纪不换届的“护边驿站”;有的自觉践行移风易俗,树立“不要彩礼要幸福”的文明新风;有的清正廉洁,用实际行动守护和传承“忠”“孝”“廉”的优良家风;有的用诚信播种,助力粮食增产丰收;有的以书香润家,播撒读书立人的教育理念;有的跋山涉水,用阿肯弹唱助力民族团结……他们积极践行社会主义核心价值观,大力发扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神,充分展示了爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

发布仪式现场采用视频展示、人物访谈等形式,从不同侧面讲述了家庭感人故事和家庭成员的工作生活感悟,中央宣传部、全国妇联负责同志为10户“最美家庭”颁发了证书。

第三十三次全国助残日活动主题公布

新华社北京5月15日电(记者高蕾)今年5月21日是第三十三次全国助残日。中国残联15日召开新闻发布会,公布今年全国助残日活动的主题为“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展”。

中国残联党组书记郭玲群在发布会上介绍,中国残联、教育部等13个部门日前联合印发《关于开展第三十三次全国助残日活动的通知》,要求各地、各有关部门高度重视,加强组织领导,采取切实有效的措施,组织开展丰富多样的助残日活动。

通知强调,各地民政、残联等部门要围绕落实困难残疾人救助保障政策措施开展活动,对有突出困难的残疾人及其家庭给予关心关爱,落实帮扶措施;各地乡村振兴、残联等部门要健全残疾人防止返贫监测帮扶机制,加强残疾人就业帮扶基地建设,千方百计提升农村残疾人收入水平;各地人力资源社会保障

障、残联等部门要完善残疾人职业技能培训体系,着力提升残疾人职业技能。

通知要求,各地卫生健康、医保和残联等部门要切实做好残疾人基本医疗保险,推进残疾人家庭医生签约服务,提升残疾人健康服务水平;各地教育、残联等部门要加快健全特殊教育体系,提升特殊教育办学质量;各地工业和信息化、通信管理、住房和城乡建设以及残联等部门要推进在城市更新、城镇老旧小区改造、农村危房改造中加快城乡无障碍建设和改造,提高困难重度残疾人家庭无障碍改造质量。

通知还指出,各地可邀请党委、人大、政府、政协以及军队负责同志在全国助残日期间,走访困难残疾人家庭、福利院、残疾人服务机构、特殊教育学校、就业帮扶车间、残疾人集中就业单位等,勉励残疾人发扬自尊、自信、自强、自立精神,鼓励社会各界理解、尊重、关心、帮助残疾人,切实解决残疾人“急难愁盼”问题。

十部门启动实施百万就业见习岗位募集计划

新华社北京5月15日电(记者姜琳)15日,人社部、教育部、科技部等十部门发布《关于进一步推进实施百万就业见习岗位募集计划的通知》,决定实施百万就业见习岗位募集计划,帮助高校毕业生等青年提升就业能力。

据人社部就业促进司相关负责人介绍,计划聚焦离校两年内未就业高校毕业生和16至24岁青年,全年将募集不少于100万个就业见习岗位,确保有见习意愿的高校毕业生等青年都能获得见习机会。

这位负责人表示,相关部门将推动用人单位提供科研、技术技能、管理、社会服务等各类见习岗位,满足青年多元见习需求;同时推出全国联网的见习统一服务平台,在各大就业服务网站同步推送平台链接,为见习人员和见习单位提供便利。

通知提出,强化见习规范管理,指导见习单位与见习人员签订见习协议,

督促见习单位建立带教制度。鼓励见习单位积极留用见习期满人员,见习期间或期满后被见习单位正式录用的,见习单位应及时与高校毕业生签订劳动合同,缴纳社会保险。对见习后未留用人员,根据就业需求针对性提供就业创业支持,对需要提升技能的针对性推荐职业培训项目,促进尽快实现就业创业。

通知明确,对见习单位提供补贴支持,对吸纳就业见习的单位,按规定给予就业见习补贴。将对见习期满未与见习人员签订劳动合同的,给予见习单位剩余期限见习补贴政策延续至2023年底。

通知要求各地将计划实施纳入本地就业工作整体安排,加强部门协同,合力抓好实施。要结合实际情况制定具体实施方案,明确时间进度,细化工作措施和要求,推动各项工作任务顺利推进。